

蚕丝被、远红被、磁疗被……你被绕昏了吗？ 概念“被”，到底是在卖什么？

记者 李皖婷

天气一天一天冷下去，大家都在“翻箱倒柜”找冬被。然而，近日记者探访省城市场发现，如今的被子可谓花样繁多，蚕丝被、远红被、磁疗被……它们无一例外都号称有“特别功效”，价格自然不菲，一床磁疗被竟叫价近万元。那么，这些名目繁多的“概念被”，是不是真的具有神奇功效呢？记者对此进行了探访。

蚕丝被——便宜的200多元，贵的8600元

在省城市场记者看到，虽然名字都叫“蚕丝被”，它们的价格却大相径庭。即使是同一个品牌的蚕丝被，价格也从1000多元到8600元不等。而在淘宝网上，记者键入“蚕丝被”，销量最高的一床蚕丝被售价274元，并号称为“100%桑蚕丝”。

据一位销售人员介绍，蚕丝主要分为桑蚕丝和柞蚕丝。桑蚕丝是天然的动物蛋白质纤维，是丝绸织造最主要的原料，

光滑柔软，富有光泽，有冬暖夏凉的功能。“我们卖的这种被子，就是100%桑蚕丝的，盖着不仅暖和，还能美容呢！”

用柞蚕丝做成的蚕丝被则比较便宜。据另一位销售人员透露，市面上有不少蚕丝被都是桑蚕丝和柞蚕丝混合制成；或是使用很短的蚕丝接起来做成被子，“我们家门口菜场也有卖蚕丝被的，一斤还不到100块，做一床5斤的被子也就500块钱。”

追问：蚕丝被良莠不齐，为啥没人管？

答：蚕丝被没有国家强制标准。

记者从质监部门了解到，我国曾出台过《蚕丝被行业标准》，但它只是一个行业标准，并非国家强制标准。

根据该标准规定，以蚕丝为主要填充物的被类才可称为蚕丝被，蚕丝含量低于50%的产品均不能称为蚕丝被。但有关人士也坦言，普通消费者在购买时根本无法鉴定被子中的蚕丝有多少。

远红外被——卖的就是个概念？

和蚕丝被一样，虽然打着同样的旗号，但远红外被的价格也相差悬殊。

在某品牌远红外被的销售柜台，记者看到这样的介绍语：该远红外被采用远红外聚酯纤维制成，其中的远红外辐射可以提高身体的含氧量，改善人体血液循环，增进新陈代谢，从而加强免疫力。

“这被子真的这么神奇吗？要是买回

去我发现没有这些疗效该怎么办？”听到该疑问的店员表示，他们销售的远红外被都是高科技；但究竟如何检验疗效，他们也不清楚，“不过你放心，肯定会有效果的。”

追问：远红外被真有那么神奇？

答：激活远红外功能要40℃高温

记者了解到，从理论上来说，任何物

体都能产生远红外辐射，只是激发温度不同而已。那么想要激发远红外被的功能，需要多高的温度呢？

毕业于中科大物理系的宋同学为记者揭秘：一般来说，想要激发这种纤维，所需的温度至少要在40℃。“也就是说，要想有疗效，除非高烧40℃，不然这被子和普通被子没什么区别。”

磁疗被——“天价被”多忽悠老年人？

家住省城包河区的戴奶奶，经常会去参加一些“健康讲座”，听了十几节课之后就开开始拼命往家里搬东西。今年还没入冬，她就花了3000多元抱回来一床磁疗被；而家里类似的“磁疗腰带”、“磁疗枕头”、“磁疗水壶”更是数不胜数。

“你看，这个被子原价要12000元呢，现在在做活动，只要3000多块钱。”戴奶奶指着包装盒上的“原价”，开心地对记者说道。

记者在包装盒上看到，这种磁疗被里含有磁芯，人在盖的时候会自动形成磁场，对高血压、心脏病等都有神奇的治疗效果。而在包装盒内部，记者还看到了所谓的“使用感受”，里面介绍了很多老年人的使用心得。

追问：磁疗有科学根据吗？

答：治病原理尚无定论。

磁疗被到底能不能治病呢？一位合肥工业大学的教授告诉记者，磁场对人体生物电场、电路和电流确实会产生影响，一旦磁场过大，甚至会对人体有害。

高端定制一套西服9万元 买布做衣老传统悄然兴起

记者 王玉 实习生 惠平平

上世纪70年代以前出生的人们，兴许还记得，裁缝店里长长的柜台上，各式各样的布匹，很受欢迎的场景。那个年代，逢年过节做一身衣裳，是最得意不过的事情了。随着经济的发展，这种传统的做衣服行业慢慢被人遗忘，而一手“好剪刀”的裁缝们，似乎一下子销声匿迹了。

昨日记者在街头发现，量身定做衣服这一老传统，又兴旺起来了。

买布做衣 老传统悄然兴起

不知是从哪年开始，人们逛街买衣服，不再是过去的裁缝店里，去的几乎都是服装店，商场专柜。

随着近几年物价上涨，商场里的衣服也是在不断地涨价中。一件风衣五六百元是正常的，上千元一件也有人买。而且随着每年样式的翻新，价格也就水涨船高，月光族们，每年都会感叹衣服价格又涨了不少。

李小姐想趁着天气寒冷之前，购买一件风衣，在宿州路商之都里转了半天，也没有

买成。原因是，样式好看的，价格颇高，价格能够接受的，样式又不太合意，转了一个晚上，李小姐还是空手走出了商场大门。

随着商之都一路往北走，李小姐无意中发现了一家“吴师傅”制衣店。她想可以让裁缝给我做一件，刚才那个标价1千多元的风衣。最终一样的风衣只花了200多元钱。

记者按照李小姐指点的制衣店位置，进店看了看，店里的人还真不少。

抬眼望去，店里四周都挂满了面料，面

料上标示了一米布的价格有78元、88元，还有138元等等。面料上面一排展示的是已经做好的成衣，有套装、西服、裙子、风衣等很多款式。王大姐介绍说：“店里的料子大多是从上海进来的，做一套女式西服料子和手工费一起要200元左右。手工费根据料子不同有所差别，一般在50元到80元之间。”王大姐说，现在物价太高了，许多人又回到布店里开始做衣服了，一般每天有3~5人前来定做。

高端定制 受成功人士青睐

正当记者对做衣服刚刚感兴趣时，又听说在合肥做西服还有几万元一套的，不禁很诧异，难道做衣服比买衣服还要贵吗？

杨女士是刚刚举办过新婚典礼的，这场婚礼除了让她感觉到幸福外，就是自己很成功的给老公量身定做的西服。

杨女士告诉记者，自己的老公虽然身高在175厘米左右，但是体型是非常瘦的那种。为了给老公买一套像样的西服结婚，杨女士把合肥的各家商场几乎都跑了个遍。杨女士在金鹰商场挑选西服的时候，无意中发现有永正裁缝店，便抱着

试试看的想法进去了。没想到，杨女士在这家店里，不仅给老公定做了非常合身的西服，并且连西服里面的衬衣，也一起定做了。

在永正裁缝店里，记者看到，店里的面料分国产和进口两种，价格从七千元到近十万元不等。进口面料主要是英国和意大利的，英国的档次最高。除去做西服外的各种面料，衬衣的各种布料这里也应有尽有。丝的、棉的、毛的，各种面料，你可以随意挑选。

在店里采访时，突然有一位顾客上前来

试衣服。原本以为，衣服都是做好了让人试的，没想到，店里的陈经理拿给顾客所试衣服，却只是个用布料手工缝制的大样，针线缝制的线路，看得非常清楚。

这位试衣的顾客，还没有结束，那边来了两位先生，同时取衣服。记者看到从衣柜里取了两套同样颜色的西装，正在疑惑，怎么才能分别出哪套是哪位先生的，没想到，两位先生，准确无误地穿上了自己的衣服。原来，在西服的口袋边，都用丝线为他们缝制了姓名，有草书，还有英文名，非常好看。

“我们现在每个月的平均定制量在一



制图：王雪

百套左右，春秋两季是我们定制的旺季，这期间有时候一天就达到五六十套呢。”陈经理说，不过从去年开始，越来越多的成功人士，开始在冬季选择毛料西服了，当然价格也不菲哦。

记者在采访中了解到，永正裁缝店里最贵的一套西服要9万元左右，虽然这个高价位不受欢迎，但是每年都会做出去一套、两套的。5万元左右一套西服的，每年也会做出去10多套。当然最后欢迎的是一万元左右的西服，每个月几十套上百套不成问题。